# 专家:不是特定疾病,改善需对症治疗

主编 董颖 责编 陈若葵 美编 李瑞琪 责校 尹燕琴 2024年5月6日 星期一

# "学习困难"门诊缘何一号难求?

### ■ 中国妇女报全媒体记者 周韵曦

过去,一些孩子长期存在的上课注意力不 集中、小动作频繁、书写或计算容易粗心、阅读 慢等问题,总被归结为"顽皮好动",认为"大了就 好了"。而近年来,这类问题越来越多地被概括 为"学习困难",很多儿童专科医院专门开设"学 习困难"门诊,往往"一号难求"。

"学习困难"门诊开设的目的是什么?该门 诊如何帮助孩子解决"学习困难"问题? 家长如 何识别孩子的这类问题并进行及时对症治疗? 近日,中国妇女报全媒体记者走进首都医科大 学附属北京儿童医院精神科,为有此类诉求的 儿童和家庭探寻对策。

### "学习困难"成儿童精神科共性问题

近年来,儿子小凯(化名)注意力不集中带 来的"学习困难"问题,已成了徐女士一家的心 病。虽已带孩子辗转多家医院多个门诊,但孩 子的学习成绩始终没有提升。目前,徐女士一 家走进首都医科大学附属北京儿童医院(以下 简称北京儿童医院)精神科主任崔永华的门诊, 期望能为孩子量身定制更为科学有效的治疗方 案,以应对进度和难度都在加大的学业挑战。

小凯今年读小学5年级,对自己学习时注意 力不集中的问题有所知觉。问诊中,徐女士告 诉崔永华,早在幼儿园阶段,夫妻二人便发现孩 子的注意力不太集中。"他常把b和d写反,做加 法时经常遗漏进位,且很难纠正。"最初,他们经 常因此批评孩子,"觉得不能理解。"

小凯升入一年级后,老师提示徐女士:带孩 子去检查一下注意力。2020年,她带小凯在某 医院做了一系列检查,被诊断为"多动症边界", 并进行了感统和注意力方面的训练,然而,一年 多后小凯突破"多动症边界",被确诊为多动症。

为改善小凯的注意力问题,徐女士一家搬 到学校附近居住,延长孩子的睡眠时间,每天早 上带孩子跑步。此外,学校也与家长积极配合, 上课时老师若发现小凯注意力不集中了,会借 助提问或轻微的肢体触碰给予提示,日常小测、 考试时,也会专门给小凯延长答题时间。

令徐女士忧虑的是,随着小凯升入5年级, "学习困难"的问题更突出了。因多动症而产生 的"学习困难"是如何体现的?徐女士介绍道: "一次,老师留了20道计算题的作业,小凯在房 间里做,我则在客厅时不时提醒他集中注意力, 40分钟里,我提醒了他六七次,结果还是一道计 算题都没做完。"叙述中,家长的焦虑溢于言表。

当天,虽然崔永华出诊的并非专门的"学习 困难"门诊,但记者发现,前来问诊的患儿虽病 症不同,"学习困难"却几乎是共性问题:有的孩 子因为"一让学习就哭,不愿意拿笔"等问题被 家长第一次带进医院精神科:有的孩子已被确 诊为多动症,自述在教室里不听话、乱跑、大吼 大叫;有的孩子患有抽动障碍,学习压力一大, 抽动症状就会愈加频繁;有的孩子被家长质疑 "智力减退",且厌学情绪明显,"高一只上了7天



学习成绩

差"。在崔

永华看来,

这个说法不准

确也不全面。他

表示,造成"学习

困难"的是各种精神心理类

困难"专科门诊的主要原因。

除家长这类顾虑。

疾病,包括学习技能障碍(儿童在阅读、书写、拼

字、表达、计算等方面的障碍)、注意缺陷多动障碍

(多动症)、抽动障碍(抽动症)、孤独症谱系障碍、

想解决的问题是什么?"而家长的回答均主要集

中在"学习"二字。在他看来,这正是开设"学习

但家长带孩子来看病,很多时候不是为了看多

动症,主诉都是学习不好;有的孩子已经得了抑

郁症,但家长的主诉还是学习不好,最希望解决

的基本都是学习问题。"崔永华介绍,除此之外,

还有的家长对精神疾病有顾虑偏见,不愿给孩

子挂精神科,开设"学习困难"门诊也有助于消

括抽动障碍门诊、注意缺陷多动门诊、孤独多动

抽动专业门诊、青春期心理门诊等。记者在采

访中注意到,导致儿童出现"学习困难"问题的

于为这类儿童提供更为系统的诊疗方案。"崔永

华告诉记者,针对有这一诉求的患者,首先要寻

找其病因,"'学习困难'本身并非特定疾病,我们

诸类疾病,精神科各个科室都在接诊。

北京儿童医院精神科下分多个亚专业,包

"'学习困难'专病门诊的开设,更大意义在

问诊时,崔永华总会提问家长:"今天来最

"比如,最常导致'学习困难'的是多动症,

精神发育迟滞、儿童青少年抑郁症等病症。

就不肯去了";还有的孩子表面看是不能控制行 为、疑似多动症,实则是孤独症谱系障碍,虽然 智商没问题,但是不懂规则、我行我素,已经被 学校建议居家干预。

记者深切感受到,"学习困难"门诊一号难 求的背后,是孩子和家长旺盛的需求及因"学习 困难"带来的种种焦虑。"近年来,国家越来越重 视儿童青少年的心理健康问题,'学习困难'问 题也在其中。"当天下午5点,送走最后一个患 者,崔永华告诉记者,"当前15%~20%的孩子 存在'学习困难'问题,随着家长对这类问题认 识的加深,加之'学习困难'背后很多心理疾病 都属于慢病,不是一次问诊能解决的,所以求诊 群体越来越大,挂号难,一年到头没有淡季。"

### 开设专病门诊提供更系统的诊疗方案

几年前,北京儿童医院从诊断和治疗的严 谨角度出发,率先在精神心理科设立"学习困 难"专病门诊,希望能为这类儿童提供更加综合 完善的检查与治疗方案。

近两年来,"学习困难"门诊在上海、江苏、 江西、湖北等地儿童专科医院精神心理科陆续 开设。在社会看来,此类门诊能通过专业手段 找出问题的核心,从而提出个体化的治疗方案, 给受其所困的儿童青少年及家庭带去希望。

虽然很多家长意图通过诊治实现"学渣"逆 袭,但专注于儿童青少年精神医学临床、科研和 教学工作20年的崔永华却直言:"并没有'学习 困难'这个病,这一问题其实是很多疾病所造成 的现象和结果。

有人将"学习困难"简单概括为"智力正常、

成立门诊后,专门研制了一套筛查工具,并制订 了相应的诊疗流程和操作规范,从而便于找准 病因,对症对因制定治疗方案。"

### 良好的家庭氛围和教育方式能降低风险

针对"学习困难"问题的治疗,有希望也有 遗憾,有的效果理想,有的不乐观。崔永华举例 道,病症因多动症导致,对症服药两三个月后有 的孩子能呈现立竿见影的效果;也有的孩子治 疗效果不明显,如阅读障碍等学习技能障碍疾 病,就需要长时间的训练才能有所改善。"相对 来说,多动症、抽动症、抑郁症等疾病导致的'学 习困难'有药可医,规范治疗效果较明显;而如

果被诊断为孤独症谱系障碍,则可能不乐

困

难

家长们也常常纠结、自责:是不是 自己的教养方式不当导致孩子成为 "学困生"? 是不是与自己没提前做 好预防有关?对此,崔永华表示,

> "学习困难"相关心理疾病病 因多,且尚不明确,很难找到 根本性的预防措施。以多动 症为例,它是导致"学习困难" 最常见的原因,多动症源于大 脑发育问题,而不是心理问 题,与家长教养方式关系不

"家长无须自责,但确实 需要高度重视并科学对待。"崔永 华表示,"在门诊中,我们更多看 到的是孩子已经出现问题,家长却觉 得孩子没问题。"崔永华提醒,如果孩

子的学习成绩、智力与努力程度总是不成比例, 家长就应警惕。他强调,"学习困难"若不及时 干预,不仅会影响孩子的学业成就,进而也会影 响其进入社会后的职业发展。"学业受影响后, 往往会导致孩子在群体中处于低等水平,容易 自卑、容易被训斥批评,比别人更容易经历负性 评价,从而不利于其人格健全,甚至产生更多心 理问题。"

在门诊中,记者也感受到家长对治疗效果 的迫切心情。很多家长催问:怎么能看出孩子 好转?孩子的某个症状什么时候能彻底消失? 崔永华总会回答,"不能要求完美"

崔永华直言:"很多家长比孩子还容易焦 虑、情绪失控,这些对孩子是不利因素。家长不 当的养育方式会影响治疗效果,这种案例比比 皆是。"为了科学指引家长,每次出诊崔永华都 会详细嘱咐家长注意事项,并通过开办空中课 堂、家长培训班等为家长提供心理健康教育。

他提醒家长,营造良好的家庭氛围,实施良 好的教育方式,肯定有助于促进孩子的健康成 长,降低孩子发生不良问题的风险。导致"学习 困难"的这类疾病,均需要漫长的治疗过程,一 定要按时就医,不可随意停药,需要根据孩子的 症状、体重和用药效果不断调整治疗方案,才能 收获更好的治疗效果。

# 刊首语

劳动节刚过,我 们来聊聊劳动教育。 近年来,劳动教育受到社会的高 度关注和重视,各个学校都在积 极培养孩子们的生活能力和动手

能力,并精心布置了家庭作业。 这本来是水到渠成锻炼孩 子的好事,没想到最应该给予支 持的家长竟然和孩子们打起了 "配合",用"假劳动"来糊弄学校 和老师。

有的家长化身专业摄影师,为 孩子精心设计劳动场景,从扫地到 刷碗,从洗袜子到擦玻璃,每个环 节都很到位;有的家长化身"导演", 指导孩子如何摆姿势、怎么做出最 "自然"的劳动表情。这样一来,原 本体现孩子劳动成果的照片,倒成 了家长们的"创意作品"秀。

于是一切变了味儿,本来应该 接受锻炼的孩子手足无措不得要 领,家长们却因为忙着导演、布景、 摄影的全程投入,感到很累很烦, 纷纷抱怨学校教育形式化,老师给 家长增添负担。

这真是让人啼笑皆非,又百 思不得其解。一方面,家长们平 时总在抱怨现在的孩子啥也不 会,挺大了连双袜子都不自己洗, 可等锻炼的机会真来了,却又习 惯性越俎代庖,非要让孩子摆拍

几个动作交差,便把袜子抢过来洗了;另一方 面,以现在孩子们的能力,大人不伸手,他们也 绝对能完成自拍,至于活儿干得怎么样,一回 生二回熟,没人帮忙才有机会越干越好。

其实,劳动教育的重要性不言而喻,大家 都懂,但还是有相当多的家庭只把眼睛盯在文 化课上。我们只讨论劳动教育最大的受益者 是谁?第一当然是孩子本人,通过劳动,他们 可以掌握独立生活的技能,成为更有能力、更 加全面的人。第二就是家长了,只有体会过劳 动的辛苦,孩子们才能更懂得感恩父母,也更 有能力为父母分担或回报些什么。

《上学歌》中唱道:"我去上学校,天天不迟 到,爱学习爱劳动,长大要为人民立功劳。"足 见在孩子成长的过程中,劳动教育的重要性和 不可或缺性。

作为家长,都希望孩子长大后能够独立生 活得很好,也希望自己年老时能够得到孩子们 的照顾,那就化希望为行动吧。很简单,就先从 躺平开始,对家庭劳动作业

不过问、不插手就行了。放 心吧,孩子们累不着,和扫个 地、刷个碗相比,其实"摆拍" 也挺累的。



正

## 近年来,党和国家高度重视、大力治理 婚俗陋习,从2019年中央一号文件首次对 "婚丧陋习、天价彩礼等不良社会风气"提出 治理要求至今,6年来5次点名"高价彩礼"。

2020年5月,民政部印发《关于开展婚 俗改革试点工作的指导意见》,分两批确定 了32个全国婚俗改革实验区。2022年8 月,中组部、中宣部、农业农村部、民政部等 八部门联合印发《开展高价彩礼、大操大办 等农村移风易俗重点领域突出问题专项治 理工作方案》,要求把治理陋习与转变观念 结合起来,让农民群众既改变行为,又提升 认识,以清风正气有效抵制歪风邪气。

面对新形势、新要求,民政部相关负责 人在接受媒体采访时提出,要重点处理好几 对关系,即"公与私"的关系:婚嫁习俗属于 私人领域,但婚俗改革要处理好公权力和私 权利的边界问题。"破与立"的关系:要打破 陋习,破的同时考虑怎么立、立什么的问 题。"软和硬"的关系:所谓软,即规章制度和 礼仪规范;所谓硬,即约束震慑措施,婚俗改 革要二者兼顾。"长和短"的关系:要立足当 前,着眼长远,既不能急躁冒进,更不能做甩

在此背景下,国家相关部门持续、深入 推进婚俗改革、移风易俗,采取了一系列惠 民生、暖民心的举措,截至2023年底,全国 共创建实验单位1806家,国家、省区市县齐 抓共促,有效减轻了群众婚嫁负担,文明健 康的婚俗新风在各地逐步形成。

# 特色婚恋改革为爱减负

今年1月2日,浙江省宁波市余姚市婚



口

姻登记中心新址正式启用。该中心位于玉 皇山公园内,集婚姻登记、婚俗展览、中(西) 式颁证、婚姻家庭辅导于一体。目前,像这 样的国家5A级婚姻登记机关,宁波市共有6 家。全市各级民政部门还积极推进户外颁 证基地建设,目前有市、县两级户外结婚颁 证基地14个。

近年来,宁波市积极打造"'甬'结良缘、 护航幸福"品牌,倡导简约适度的婚俗礼仪, 组织开展以"婚事简办、移风易俗"为导向的 集体颁证活动,在"5·20"、七夕节等结婚登 记高峰期开展专题宣传活动,发放婚俗改革 倡议书,抵制巨额彩礼,大力弘扬重责任、崇 节俭的婚俗文化。"我和妻子承诺严格依纪依 规简办婚丧事,不送、不收非亲人礼金……" 象山县民政部门的一位干部表示。他介绍, 宁波已有3万名党员干部签订了承诺书。

坐落于莲花洋滨海公园内的浙江省舟 山市普陀区婚姻登记管理服务中心与普陀 山隔海相望。中心人口处有一座"两枚戒指 紧扣在一起"的巨大雕塑,象征相爱的人许 下忠贞不渝的誓言;位于南沙景区的户外颁 证基地,设有爱情沙雕群,吸引新人流连忘 返。手捧鲜花,面朝大海,单膝跪地,向心之 所爱许下一生相伴的诺言……这样充满仪 式感的浪漫场景,如今已成舟山市婚姻登记 的一张名片。同时,该市以"一岛一品"为特 色,打造集婚旅和颁证于一体的"侠侣爱情 文化"桃花岛、"东极之恋"东极岛、"海钓浪 漫之旅"白沙岛等多个爱情主题旅游岛。目 前,全市共有13处户外颁证基地。

"婚姻登记中心和户外颁证基地都毗邻 大海,借'海誓山盟'寓意打造婚俗品牌,希 望新人在简约又富有仪式感的婚姻登记中, 感悟铭记婚姻家庭蕴含的责任与义务。"普 陀区婚姻登记管理服务中心主任何玲俐说。

据普陀区展茅街道黄杨尖村党总支副 书记徐嘉骏介绍,2021年村里成立了红白 理事会,将简办婚丧礼俗写入村规民约;将 文化礼堂作为婚事简办阵地,推出1314元 酒席套餐制度,极大地降低了婚宴成本。目 前,全市36个乡镇(街道)、416个村(社区) 将婚俗改革写入村规民约、社区公约,实现 从"轻登记、重婚宴"理念逐步向"重登记、轻 婚宴"理念转变。同时,积极打造家门口婚 庆场所,倡导食物打包、光盘行动。与之前 相比,村民可节约费用近三分之二。

为婚宴瘦身的同时,也抑制了"红色账 单"——借婚礼之机收取高额份子钱的现

象。全国人大代表、广东省佛山市南海区西 樵镇儒溪村党委书记陈旺弟在接受媒体采 访时介绍了佛山"规矩":"新人收到亲朋好 友的红包后摸一下表示收到祝福了,然后将 红包现场返还。"这种方式令新人和亲朋好

友不必考虑人情债,都很轻松。 广东省东莞市婚姻登记管理中心推出室 内简约婚礼式颁证服务,将颁证仪式拓展为 节俭适度且富有纪念意义的婚礼,使结婚颁 证逐渐成为新型婚俗的核心仪式。结合七 夕、中秋、国庆等节日,举办特色集体婚礼。

广东省深圳市盐田区疍家婚俗文化涵盖 水上迎亲、划旱船等传统,有100多年的历 史,2007年被列入广东省非物质文化遗产保 护名录。盐田区设计定制了具有地域特色的 宣传动漫IP;结合疍家婚俗文化、网红图书馆 打造"婚姻+文化+旅游"网红颁证(系列)打 卡点,形成本土特色婚俗、家庭家风文化。

广东省汕头市澄海区民政局则创作了 潮语顺口溜《潮汕婚俗新风尚》视频,在微信 视频号上推广,并在婚姻登记大厅循环播 放,传播健康的婚姻价值观。因地制宜建设 "潮式幸福街"、婚俗文化墙。开办"以爱相 约 解码幸福"婚前辅导讲座,举办集体婚 礼,引导新人树立正确婚恋观念。

而在山东省青岛市,全市打造132处新 时代文明实践结婚礼堂,已举办800多场新 式婚礼,涵盖2000余对新人。山东东营广 饶县广泛倡导"一个不高于,三个不超过"喜

事新办标准,即彩礼总值不高于6万元,亲朋 随礼不超过300元,婚宴不超过20桌,婚车 不超过6辆,被群众广泛认可。临沂沂水县 打造了免费的集体婚礼基地,还组织文艺人 才为新人提供摄影服务、赠送书画作品。

浙江省舟山市普陀区莲花洋滨海公园,新婚夫妇完成婚姻登记仪式。 图片来源于网络

# 婚姻家庭辅导为爱护航

推动婚俗改革,除了"硬件"升级,作为"软 件"的婚姻家庭辅导教育等服务也不可少。

'妻子要多想婆婆的好处,体谅丈夫夹 在两个女人之间的难处;丈夫要学会做母 亲和妻子之间的调和剂……"在舟山市普 陀区婚姻登记管理服务中心的海纳社工服 务室,专业社工开导一对申请离婚的小夫 妻,小两口当场言归于好。统计数据显示, 2023年七八月份,全区离婚劝返率达88%。 这得益于该区以政府购买服务方式委托社 会组织"坐镇"婚姻登记处,为新人提供婚 前、新婚个案辅导,对拟离婚夫妻进行婚姻 危机干预。

"对申请离婚的夫妻,我们先调解劝返, 不愿接受调解的,在婚姻冷静期内跟踪约 谈。"海纳社工服务室理事长楼倩说,辅导的 窍门是先倾听,再辩证干预;不批判、不评 判,换位思考,引导夫妻查找自己的问题。

在婚俗改革中,舟山市通过购买服务。 公益创投、招募志愿者等方式,鼓励和支持 社会力量进驻婚姻家庭辅导室。2020年至 今,全市5个婚姻登记场所单设婚姻家庭辅

# 婚俗改革。进行时

# 导室8间,累计开展辅导2万余件,其中离婚 调解服务4000余次,劝和2200余对,劝和

余人从中受益。 舟山市还把海岛渔村民俗、婚俗文化及 变迁过程融入特色市集,通过农村婚姻家庭 辅导驿站、文化大礼堂开展丈母娘课堂,将 婚俗改革的触角延伸至每一户乡村家庭。

率达55%。近3年来,全市共开展婚姻家庭

辅导120余场、相关文艺宣传150余场,4万

近年来,宁波市各级民政部门建立线上 线下婚姻家庭辅导服务长效机制,通过政府 购买服务的方式,推进综合性婚姻家庭服务 指导中心建设,在村(社区)建设婚姻家庭服 务站点,扩大婚姻家庭辅导服务覆盖面。 2023年,宁波市开展婚姻家庭辅导超5万 件,辅导满意率达到99%,有效减少了冲动

离婚、草率离婚等行为。 广州市创建"花城有爱"婚姻家庭辅导 驿站社区示范点,联合华南师范大学心理学 院将婚姻家庭辅导服务送进社区,形成了多 层次、广覆盖、便捷化的婚姻家庭服务格 局。全市投入540多万元打造专业婚姻家 庭辅导服务队伍80多人,培育婚姻志愿服 务队伍300多人,建立婚姻家庭辅导服务专 家库。截至2023年7月,共服务1.2万多人

次,6.5万多人次受益。 深圳市福田区出台《福田区加强新时代 婚姻家庭辅导教育工作实施方案》,开设"爱 在香蜜·幸福有方"婚姻家庭训练营,开展 "提升婚姻免疫力"新婚辅导、"爱回家"婚姻 关系修复及"福家和谐"婚姻家庭团训等活 动。此外,围绕婚姻家庭全周期录制80个 "爱+"精品短视频;编制《婚姻家庭自助手 册》;研发包含婚姻手账本、婚姻兑换券、亲 密卡牌等创意产品的"幸福加油包";制作经 典婚姻家庭电影赏析,从塑造榜样和问题修 复两个方面选取8部经典电影,总结婚姻相 处知识和技巧。

经过各地的积极探索和实践,我们看 到改变已经出现,没有伴郎、伴娘和过去婚 礼常见的华而不实的大排场,代之以新人 彼此的祝福,对于爱情的真挚宣言让人更 为动容。这表明越来越多的年轻人已经挣 脱落后婚俗的桎梏,拥有了更健康和现代 化的婚姻观念,传递出文明婚俗的积极信 号,也彰显了移风易俗工作的实际效果。 随着各地进一步推进婚俗改革,天价彩礼、 豪华婚礼等问题终将被解决,婚俗也将回 归爱的本质。